

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj
Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

Március

Tizenötödike

nem kopik ki soha a magyar lélekből, amíg csak egy él közülünk a Föld bármely részén, akár idehaza, a tengernyi mélységig vérrel és könnyel áztatott alföldi tájakon, vagy a magyar hegycsucok magasságain, — akár a déli trópusi napperzselések alá, akár a sarkvidéki fagyok dermedt jégszilánkjai közé sodorja el az emberek sorsával játszó Végzet.

Március Tizenötödike az emberi gondolkodás kiterelvényesedése, a lélek szabad ivelése a fény felé, a szívnek mindentől elütő, különös kilobbanása a magvető tavaszban, — a magyarnak a Március Tizenötödike ez, amelyben benne van jog, emberi méltóság, egyenlő igény az élethez, benne van egy ezredév egész vihara és öröme, a jövő van benne, együttvéve minden, amiért nekünk élnünk érdemes, hálunk kell, ami nekünk szent és örök akarat kell legyen: benne van maga az élő magyar nemzet, az egész Haza!

A mi Március Tizenötödikénk tartalma valóban ez: szabad haza, jogi és szociális igazságok között boldoguló magyar nemzet, együttvéve az örök magyarság! A magyar Március Tizenötödike nem világnézet, nekünk sokkal több ennél: az önmagára eszmélt, nemzeti létének tudatára és jogára ébredt és magát magyarnak és egyedül csak magyarnak megtartani akaró, élő és dolgozó, harcoló és építő magyar faj, amely ezt az országot megtudja és meg akarja és meg fogja tartani további ezerévekre is függetlennek és szabadnak és magyarnak!

Jaj volna nekünk, ha a mi Március Tizenötödikénket nem ebben a tartalomban és jelentőségben ünnepelnék, jaj volna nekünk, ha ahhoz idegen, akár miféle más gondolatsorokat kapcsolnánk, mint ami egyedül csak magyar!

*

Szilágysomlyó város közönsége ebben az esztendőben is hagyományaihoz méltó fénnel ünnepli meg Március 15-ét. Ezekben a sorsdöntő időkben emelkedettebb és ünnepibb lélekkel kell áldoznunk a magyar nemzet kilencvenöt év előtti sorsfordulójának emlékezte előtt.

A reggeli órákban az iskolák házi ünnepeiket tartják meg.

Délután 10 órakor az összes felekezetek templomaiban hálaadó istentisztelet lesz.

Délután 11 órakor a Bem-téren a levante-

iffjuság és a város hivatalos ünnepsége műsor keretében zajlik le.

Délután 3 órakor az ifjuság az 1848—49-es honvéd hősök sírjait koszoruzza meg temetőiben.

Délután 4 és 1/2 órakor hazafias népművelődési előadás a róm. kath. kulturteremben.

A házak a nemzeti lobogóval díszítendők fel. Egész nap törvényes munkaszünet.

A Vöröskeresztes Ápolónőképző tanfolyam záróvizsgálata.

A Vöröskereszt Ápolónőképző tanfolyam záró vizsgálata folyó hó 4 én zajlott le a városhza dísztermében. — A Vöröskereszt Országos központja képviselőjében báró Jósika Jánosné főispán neje és dr. Suchy Dezsőné m. kir. tisztifőorvos neje jelentek meg. A honvédség vármegyei és helyi képviselői is megjelentek a vizsgán. — dr. Udvary József polgármester, elnök üdvözölte a megjelenteket és méltatta a szilágysomlyói nők önkéntes áldozatkészességét. Rámutatott arra, hogy amíg honvédeink hősiességgel harcolnak, addig a somlyói nők komoly tanulással készültek fel a sebesültek ápolására. — Ezek után 16 hallgató tett alapos felkészültségről tanúságot, mindanyian átérzve a hivatás komolyságát kitűnő eredménnyel vizsgáltak. — Báró Jósika Jánosné örömmel üdvözölte az ápolónő testvéreket, hogy látja azt, hogy a somlyói nők tudatában vannak hivatásuknak és átérzik azt, hogy a magyar nőkre több feladat vár s ennek a tudatában vállalták a háztartás hivatal és iskolagondjai mellett a tanfolyam elvégzését.

Végül dr. Udvary József polgármester üdvözölte az új vöröskeresztes önkéntes ápolónőket.

Dicséret és elismerés illeti meg dr. Kiss Emil m. kir. tisztiorvost, aki a tanfolyamot megszervezte, dr. Mártonffy István igazgató főorvost, dr. Szabó Béla főorvost, dr. Nádudvary György városi orvost, dr. Kovács Béla körorvost, akik a tanfolyam előadását és gyakorlati kiképzését sok elfoglaltságuk mellett vállalták.

A felavatott önkéntes ápolónők névsora: Bokor Lászlóné, Bozsóky Vilmosné, Cserne Mária, Jancsó Gézané, Jancsó Anna Mária, dr. Krasznay Lászlóné, Ladányi Ödönne, Ladányi Mária, Páskuly Lornélia, Stauder Mária, Simonkovich Imréné, Sárközi Eszter (krasznai), Szabó Istvánné, Szolga Erzsébet, Török Lászlóné, Zoványi Ernőné, akik közül Bokor Lászlóné jelentkezett harctéri szolgálatra, akit a közönség lelkesen megtapsolt.

Végül a Himnusz szavaival ért véget a ünnepély.

EMGE kalászos tanfolyami záróvizsga Kémer községben.

Március 6.-án, szombaton ért véget Kémer községben a 3 hetes, u. n. EMGE. kalászos tanfolyam, melyen Kovács Elek ny. gazdasági szakoktató, előadó és tanfolyamvezető szakszerű irányítása mellett 53 kémeri gazda vett részt.

A tanfolyam szombati vizsgája megmutatta, hogy az 53 törekvő, kémeri gazda nem hiába hallgatta nap-nap után úgy délelőtt, mint délután, illetve esténként a 68 éves, ősz tanfolyam vezető pompás, fiatalokat megszégyenítő, lendületes előadásait, mert a vizsgán a hallgatók olyan felkészültségről, szaktudásról tettek tanúbizonyságot, hogy ha az előadottaknak csak 50 %-t valósítják is meg a gyakorlati életben, a szakszerű gazdálkodás meg fogja hozni a maga, — nemvetgazdasági szempontból felbecsülhetetlen — értékű — eredményeit.

A kémeri újságolvasó gazdák elmondották a tanfolyam hallgatóknak, hogy a közszolgálatban Szilágypaniton és Mocsolyán

is volt hasonló tanfolyam s azokon Szilágyvármegye alispánja is részt vett, ezért a tanfolyam hallgatói kérelemmel fordultak az EMGE. zilahi kirendeltségének vezetőjéhez, hogy gróf Teleky Béla elnökön keresztül kérjék fel Szilágyvármegye főispánját, hogy magas magas megjelenésével a kémeri tanfolyamot tüntesse ki, amit az EMGE kirendeltség vezetője meg is ígért s így a kémeri gazdák szombaton reggel 9 órakor türelmetlenül várták a főispán urat, de Öméltósága sokirányú, más hivatalos elfoglaltsága miatt kénytelen volt Kémerre menetelét lemondani.

Megjelentek azonban a tanfolyamon Maxim Mihály gazdasági iskolai igazgató Szilágysomlyóról mint miniszteri vizsgabiztos, Major Pál járási m. kir. gazdasági felügyelő, Szvérdi Károly a zilahi EMGE. kirendeltség vezetője, valamint Faragó István ipp-i földbirtokos.

Tarcal Andnás segédlelkész imája és

Népművelési előadás hétfőn délután fél 5 órakor a róm. kath. kulturházban.

énekszó után a vizsga kezdetét vette, Kovács Elek tanfolyamvezető kérdéseire a válaszok gyorsan, szabatosan peregték a hallgatók nyelvéről s hallgatóságot valósággal csodálatba ejtette minden egyes halgatónak a felelete annál inkább is, mert köztudomású volt, hogy a tanfolyamot 4 előadónak kellett volna levezetnie, az előadók közül nem érkezett meg Kémerre csak két előadó, akik közül az egyik előadó csaknem állandóan betegeskedett s így Kovács Elek tanfolyamvezető 4 ember munkáját volt kénytelen egymaga elvégezni.

Kovács Elek élő tanubizonyosága lett a vizsgán annak, hogy „nem az a fontos, hogy az ember hány éves”, hanem az a fontos, hogy mennyi benne a Haza, a nép iránti szeretet és milyen oktatói készség van benne. 68 éves kora ellenére, annyi fiatalos hévvel, annyi szeretettel és odaadással oktatott, kérdezett, ha kellett fegyelmezett, hogy a vizsga hallgatóit méltán ejtette bámulatba. — A kémeri gazdák sohasem fogják elfeledni tanfolyamvezetőjük tanításait, de kedves, megnyerő, komoly s mégis derűsen kedves személyét sem.

A vizsga után Maxim Mihály miniszteri vizsgabiztos kézfogással és az arany „EMGE. kalással” az 53 tanfolyam-hallgatót EMGE. kalászos gazdává fogadta, majd megkapó szavakkal kérte a gazdákat, hogy amit a tanfolyamon szeretett előadójuk szájából hallottak, a gyakorlati életben is valósítsák meg, mert csak akkor volt célja a tanfolyamnak, egyébként az elmúlt 3 hét csak felesleges időtöltésnek számít.

Major Pál járási és városi m. kir. gazdasági felügyelő emelkedett ezután szólásra s rövid, de annál frappánsabb szavakkal köszönte meg Kovács Elek tanfolyamvezetőnek fáradozásait s ő is kérte a gazdákat, hogy szakszerű gazdálkodásra és a többtermelés fokozására törekedjenek.

Szövérdi Károly EMGE. kir. vezető pedig az „Egyke” elleni küzdelemre, valamint a „Belső-front” erős tartására hívta fel a hallgatók figyelmét s közölte velük azt is, hogy 1943. nyarán az EMGE. — talán éppen Kovács Elek ny. igazgatón keresztül ellenőriztetni fogja, hogy a gazdák végrehajtották-e azokat a dolgokat, amlyeket a tanfolyamon tanultak.

A beszédek elhangzása után Debrenti

Sándor, Kémer község főbírája, világháborus őrmester a tanfolyam halgatónak nevében ígéretei tett arra, hogy minden gazda arra fog törekedni, hogy okosan, szakszerűen gazdálkodjék, minél többet és jobbat termeljen. — Ezt ő maga is — mint EMGE. kalászos gazda — ellenőrizni fogja községében s ha kell szép szavval, ha kell keményebb módszerrel is oda foghatni, hogy a trágyalé, melynek minden cseppje aranyat ér, nem azt a célt fogja ezentúl szolgálni, hogy gazdáját közegészségügyi kihágásért feljelenítsék, hanem arra, hogy eljusson a szántóföldekre, rétekre. legelőre, tehát oda, ahová kell. Halásan köszöni a tanfolyam vezető Kovács Elek ny. igazgató sok-sok fáradságát, szíves igyekezetét, mellyel a gazdákkal bajlódott és kéri munkásságára az Isten áldását s végül megköszönte a mejelent urak szíves megjelenését is.

Ezután Faragó István ipp-i földbirtokos egy kitűnő francia kulcsot adott át Oláh András kémeri lakosnak, mint a tanfolyam legelőre kívőbb hallgatójának ajándékba.

A „Himnusz” elhangzása után egy tál ételles közebeden vettek részt a mejelentek s barátságos hangulatban a késő délutáni órákig együtt maradtak.

A közebeden Szövérdy Károly EMGE. kerületi vezetőnek a Kormányzó Ur Öfö-méltóságára mondott pohárköszöntője után Szabó Gyula, ugyancsak Emge kalászos gazda községi vezetőjegyző köszöntötte ezután a mejelenteket és köszönte meg egyenként és külön-külön is a jelenlevők fáradozását s a kémeri gazdákat arra kérte, hogy maradjanak továbbra is jó, hazafias, dolgozó állampolgárok s a háborus megpróbáltatások miatt bármily nehéz is ma az élet, kövessék és támogassák őt célkiűzéseiben, mert rendeleteket kritizálni, azoknak eleget nem tenni igaz magyar embernek nem lehet, igaz magyarnak ugyanugy a törvény szerint kell élnie, mint ahogyan a vonatnak a sinen kell haladnia. — Ő is meg tesz minden tőle telhetőt a kémeri nép érdekében, bármily rettentő nehéz is most községi jegyzőnek lenni. — Ha a nép vele tart, engedelmeskedik, akkor nem fog sohasem megtántorodni, mert megszökni, félreállani lehet akárkinek, de igaz magyar embernek legelőbb összerokadni lehet a maga posztján, hová az Isten vezérelte.

A kirendeltség részéről ilyen formában nyújtandó segély kereken félmillió pengő.

Ezen akció lebonyolításával a kirendeltség az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületet bizta meg, azt a gazdaérdekképviselői szervet, amely a leg-hivatottabb arra, hogy a különféle mezőgazdasági gépeket és eszközöket úgy válogassa össze, hogy azok az erdélyi sajátos viszonyoknak mindenben megjelenjen.

Az 1943. évi gépakcióval kapcsolatban mindennemű érdeklődésre felvilágosítást az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület és annak kirendeltségei nyújtanak.

Szabályozták a feketegalic forgalmát

A vörösréz beszerzése körüli súlyos nehézségek következtében a rézgalic az idei évben is csak korlátolt mennyiségben fog a szőlősgazdák rendelkezésére állni. Ezért a földmívelésügyi miniszter feketegalic néven új védekezőszert is fog a szőlősgazdáknak juttatni, amely szintén réztartalmú szer és a perenoszpóra ellen sikerrel használható fel. A feketegalicot 1.5 százalékos töménységben kell használni.

A permetlé készítése a bordói léhez hasonló módon történik és egy hektoliter lé készítéséhez felhasználandó 1.5 kg. feketegalic közömbösítéséhez 1—1.2 kilogramm szalonnás oltott mész szükséges.

Minthogy tartani lehet attól, hogy szabadforgalom esetén a feketegalicot áruhalmozásra, vagy üzérkedésre használják fel, a kormány a földmívelésügyi miniszter előterjesztésére a feketegalic forgalmát szabályozta és a feketegalicra nézve a rézgalicéhoz hasonlóan utalványrendszert vezetett be.

Erre vonatkozóan most jelent meg a kormány rendelete, amely a feketegalic forgalmát a szőlősgazdatársadalom előtt már ismeretes módon a rézgalic forgalmához hasonlóan szabályozza.

Eszerint a feketegalic is csak utalvány alapján szolgáltatható ki a vevőnek, míg továbbadás céljából a kereskedő részére feketegalic utalvány nélkül is kiszolgáltatható, ez esetben azonban a kereskedő a rézgalic elszámolásához hasonló részletes elszámolást tartozik adni az árurol.

A földmívelésügyi minisztérium a feketegalic-utalványokat a rézgalic és rézmészpor utalványokkal egyidejűleg fogja szétküldeni a szőlősgazdáknak.

A szétküldés a fősolgabírók, polgármesterek, hegyközségi tanácsok, községi, illetőleg hegyközségi elöljáróságok útján fog megtörténni.

Nagymennyiségű mezőgazdasági gép kerül kedvezményes kiosztásra Erdélyben.

A földmívelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége már működése kezdetén megállapította, hogy Erdély mezőgazdaságának, különösen szántóföldi termelésének emelése céljából a legelső feladatok egyike a mezőgazdasági üzemeket megfelelő számú és korszerű gépekkel ellátni.

Ennek a felismerésnek minél szélesebb körökben való népszerűsítése érdekében a kirendeltség nagy felvilágosító propagandát kezdeményezett, tanfolyamokon és külön e célt szolgáló kiadványokban. Mindennek azonban gyakorlatilag kevés eredménye lett volna, ha báró Bánffy Dániel földmívelésügyi miniszter nem nyújtott volna a kirendeltségnek megfelelő anyagi erőt, hogy így nagy kedvezménnyel támogathassa a gazdaközönség

mezőgazdasági gép és eszköz beszerzését.

A kirendeltség ily irányu tevékenysége alapján fokozódott a gazdaközönség gépek iránti érdeklődése. Természetesen a mai háborus viszonyok okozta nyersanyag korlátozás miatt a gyárak mezőgazdasági gép-és eszközgyártása erősen csökkent.

Épen ezért különösen figyelemre méltó, hogy a kirendeltség ennek ellenére is 1943. évre közel másfélmillió pengő értékű 6.000 drb. mezőgazdasági gép kedvezményes kiosztását biztosították.

Ez a kedvezmény gazdakörök és más gazdaközületek vásárlása esetén 50%-os, magánosok vásárlása esetén pedig 25%-os.



Amig Ön alszik

a Darmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem zavarja és mégis estétől reggelre jól és biztosan hat. Fájdalom nélkül hajt, könnyű és teljes ürülést idéz elő. Ezért kellemes hatású hashajtószert a

DARMOL

M. kir. kolozsvári honvéd hadtestparancsnok, mint illetékes parancsnok.

212. szám. ikt. ü. — 1943.

Parancs a rögtönbiráskodásra.

Az 1912: XXXIII t.-c.-be iktatott Katonai Bűnvádi Perrendtartás XXVI. fejezetében foglalt rendelkezések értelmében, a m. kir. miniszterium 1943 évi február hó 20-án kelt 1020/1943. M. E. számú rögtönbiráskodást kiterjesztő rendelete alapján a katonai büntetőbiráskodás körében, a m. kir. kolozsvári honvéd hadtest egész területére kiterjedően, az 1941. évi július hó 5-én 311/ikt. ü. — 1941. számú, valamint az 1943. évi január hó 19-én 68/ikt. ü. — 1943. számú parancsokban felsorolt bűncselekményeken és pedig:

1. a felségsértés, hűtlenség, lázadás büntetésén, ideértve a felségsértés és lázadás elkövetésére létrejött szövetséget és azok elkövetésére való felhívást is,

2. a lőfegyver, robbantószer, robbanóanyag, (bomba, kézigránát, pokolgép stb.) használatával elkövetett gyilkosság és szándékos emberölés büntetésén, továbbá az ily gyilkosság elkövetésére irányított szövetségen,

3. a közegészség elleni büntetésén, Btk. 315. §.,

4. a gyújtogatás büntetésén,

5. a vízáradás okozásának büntetésén,

6. a vaspályákon, távirdákon (távbeszélőn) vagy hajókon, illetve légi járműveken, ugyancsak a villamos energia fejlesztésére és elosztására szolgáló berendezéseken (tartozékai) elkövetett közveszélyű cselekmények büntetésén, (a Btk. 434—436, 444. §. az 1939: II. t.-c. 208., 209. §., az 1931: XVI. t.-c. 61. §.),

7. a hatóságok büntetőjogi védelméről szóló 1914: XL. t.-c. rendelkezésébe ütköző „hatóságok, illetve hatóságt közegek ellen felfegyverkezve elkövetett erőszak büntetésén,

8. az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921: III. t.-c. 1. §-ának 1. bekezdésében és a 2. §-ában meghatározott büntetéseken,

9. a robbantószer és robbanóanyag előállításával, tartásával és használatával elkövetett bűncselekményekről szóló 1924: XV. t.-c. 1. §-ának 3. bekezdésében meghatározott büntetéseken,

10. a honvédelemről szóló, 1939: II. t.-c. 203. §-ának I. bekezdésében meghatározott, a munka folytonosságának megnehezítése és megghiúsítása által elkövetett büntetéseken — oly értelemben, hogy e büntetés kezdeményezési és vezetői esnek rögtönbiráskodás alá (203. §. 3. bek.), ha azonban a büntetést a munka szándékos, hibás, vagy hiány végzésével, vagy pedig rongálással követik el, a rögtönbiráskodás a kezdeményezőkön és vezetőkön kívül a tettesekre is kiterjed,

11. a honvédelemről szóló 1939: II. t.-c. 204. §-ának 1. és 2. bekezdésében meghatározott, a honvédelem érdekét veszélyeztető rongálás büntetésén,

12. a honvédelemről szóló 1939: II. t.-c. 205. §-ának 2. bekezdésében meghatározott, katonai vezetővel szemben elkövetett engedetlenség és telleges bántalmazás büntetésén,

13. a légvédelmi készséggel kapcsolatos elsötétítés, ugyancsak a légiriadó ideje alatt elkövetett gyilkosság, szándékos emberölés, súlyos testisértés, továbbá lopás és rablás büntetésén,

és pedig ezeknek a bűncselekményeknek kísérletére, valamint úgy a tettesekre, mint a részeseke (Btk. 69. §.) is, végül

14. a Katonai Büntető Törvénykönyv (1930: II. t.-c.) 93. §-ába ütköző szökés büntetésén kívül

A rögtönbiráskodás kihirdetését még elrendelem:

a hadművelési területre tábori postai csomagként, vagy „minta érték nélkül“ jelzéssel feladott küldemények, vagy az oda irányuló katonai szállítmányok tekintetében akár az ország területén, akár azonkívül a szállítás tartama alatt elkövetett lopás és sikkasztás büntetésére — ideértve a hivatali sikkasztás büntetését is — és pedig ezeknek a bűncselekményeknek kísérletére és úgy a tettesekre, mint a részeseke (felbujtó, bűnszegéd, Btk. 69. §.) is.

Felhívom a katonai büntetőbiráskodás alá tartozó egyéneket, hogy e felsorolt bűncselekmények elkövetésétől tartózkodjanak, mert aki e kihirdetés után a fenti bűncselekmények valamelyikét is elköveti,

rögtönítélő eljárás alá kerül és halálal bünhődik.

Kötéllel végrehajtandó halálbüntetés

szabandó ki, ha a cselekményekre a törvény amugyis kötéllel végrehajtandó halálbüntetés van megállapítva, vagy ha a cselekmények közönséges bűncselekmények; minden más esetben a büntetés

agyoniövéssel végrehajtandó halálbüntetés.

Kolozsvár, 1943. évi március hó 3-án.

nemes dálnoki VERESS LAJOS s. k.
altábornagy,

a m. kir. kolozsvári honvéd hadtes parancsnoka, mint illetékes parancsnok.

„Erdélyi kérdések — magyar kérdések“.

Az Erdélyi Párt kiadványa.

Az Erdélyi Párt országos központja kötetbe összefoglalva, kiadta azokat az előadásokat, amelyek az Erdélyi Párt kolozsvári tagozatának őszi előadásorozatában hangoztak el. Tíz tanulmányt tartalmaz a kötet, amelyhez Teleki Béla gróf, az Erdélyi Párt országos elnöke írt bevezetőt. A bevezető áttekintő képet nyújt a kötet tartalmáról, ezért szószerint közljük:

— Ez a tanulmánykötet tíz előadást tartalmaz, amelyek az Erdélyi Párt kolozsvári tagozatában 1942 őszén hangoztak el. Szerzőik politikusok, tudósok, közirók, akik valamennyien Erdély építésének szolgálatában állanak és összeköti őket az a felelősség, amit az erdélyi magyarság irányában éreznek.

— Előadásaikban erdélyi kérdéseket

tárgyalnak, de ezt egyetemes magyar nézőpontból teszik s magyar kérdéseket vizsgálnak, de azzal az erdélyi szemmel, amelyet Erdély történelme és a kisebbségi sors közvetlen élménye nyitott ki. Teszik ezt hűen ahhoz a programhoz, amelyet az Erdélyi Unió évfordulóján az Erdélyi Párt így határozott meg:

„Az új párt a napi politika hacáin felülemelkedve, minden építő erdélyi magyar erő összefogásával a felszabadult keletmagyarországi és erdélyi részeknek az idegen uralom okozta elesettségéből való felemelését és az anyaországal való szerves és egészséges beillesztését kívánja szolgálni.“

De ezen túlmenően a kötet szerzői kitekintenek a körülöttünk alakuló új világ-

ba és keresik a nemzeti újjá-zületésnek azt a magyar formáját, mely egyszerre lesz európai és korszerű

Szeretettel ajánljuk tehát az Erdélyi Párt kolozsvári munkaközösségének ezt a dokumentumát mindazoknak a figyelmébe, akik hisznek abban, hogy az erdélyi magyarságnak a jövő Magyarország kialakításában, a magyarabb Magyarországnak pedig az új Európában különleges és mások által be nem tölthető hivatása van.

Teleki Béla bevezetője érzékelteti az olvasóval, hogy a kötetben tárgyalt kérdések az egyetemes magyar jövő kialakítását kívánják szolgálni, de ugyanakkor megismertetik az olvasóval a különleges erdélyi szempontokat is.

Zathureczky Gyula, az Ellenzék felelős szerkesztője „A magyarság helyzete Európában“. László Dezső belvárosi református lelkész, országgyűlési képviselő „Nemzeti társadalmunk erőviszonyai“, dr. Venczel József intézeti tanár „A székely kérdés lényege“, dr. Páll György, az Erdélyi Párt főtitkára „A zsidókérdés Magyarországon“, dr. Kovrig Béla egyetemi tanár, a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem rektora „A szociális kérdés“, dr. Gelei József egyetemi tanárt az unitárius egyház főgondnoka „Magyar közművelődési politika és nemzetnevelés“, dr. Csekey István egyetemi tanár „Alkotmányunk és a közösségi gondolat“, dr. Mikó Imre országgyűlési képviselő „Erdély és a nemzetiségi kérdés“, dr. Gyulay Tibor a budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara főtitkára, felsőházi tag „Szabad, vagy kötöttgazdálkodás“, dr. Albrecht Dezső országgyűlési képviselő „A jobb magyar jövő“, című tanulmányai szerepelnek a kötetben.

Az Erdélyi Párt új kiadványa mindenké számára hasznos és értékes olvasmány, amely izléses kiállításban, 120 oldal terjedelemben hagyta el a sajtót. Külön említést érdemel a kiadvány kivételes művészi izléssel készített címlapja, amelyet keöpeczi Sebestyén József, a nagynevű erdélyi heraldikus tervezett.

Kereskedelmi és Gazdasági Bank Rt.
Szilágycseh

Meghívó.

A Szilágycsehi Kereskedelmi és Gazdasági Bank Rt. részvényeseit az 1943. március 28-án d. e. 11 órakor saját helyiségében tartandó

XXXIII. évi rendes közgyűlésére

tisztelettel meghívja,

Szilágycseh, 1943. február 28.

Az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyvhiteljesítő választása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentései, az 1942. évi zárszámadás előterjesztése, a mérleg, veszteség- és nyereség-számla megállapítása, jóváhagyása és a felmentvények megadása.
3. Alapszabályszerű esetleges indítványok tárgyalása.

Siessen nyerő sorsjegyet vásárolni Lázár József könyv- és papirkereskedésében!

HIREK

— **Athelyezés.** Mentés István rk. s. lelkészt Királydarócra h. lelkésznek nevezte ki a váradegyházmegeyi püspöki hatóság.

— **MEGHIVÓ.** A Szilágysomlyói „Bátori Lövészegyesület” vezetősége március 14-én d. 11 órai kezdettel rendezi meg nemzeti nagy ünnepünket: Március 15.-ét. Ez alkalomra mindenkit szeretettel várunk és hívünk. Elnökség.

— **Megalakult a Légtalmai Liga helyi női alcsoportja.** Kedden, március hó 9-én a Légtalmai liga női alcsoportja megtartotta alakuló gyűlését, hogy abba a munkába, ami a légtalmai terén a nőkre vár, szervezeten tudjon bekapcsolódni. Dr. Borossné—Horváth Emma, aki a szervezés lebonyolításával volt megbízva, ismertette az alcsoport célját és tennivalóit. Bejelentette, hogy a teljes beszervezésre egy hónap áll az alcsoport rendelkezésére, amikor is a különböző körzetekben tapasztalatról és a végzett munkáról már részletes beszámolót is kell készíteni. A nők különleges szerepét a légtalmai terén id. Hanlery Kálmán ismertette, felsorakoztatta mindazokat a szempontokat, amiket a női munka jelent a légtalmai terén. Ezután a tisztikart a közgyűlés egyhangú választással a következőkben állapította meg: Elnök: dr. Ajtay Ferencné, alelnökök: Balogh Andrásné és Nagy Petronella; titkár és jegyző: dr. Török Zoltánné.

— **Kéthetes tanfolyamot** rendez a Magyar Műszaki Szövetség vidékről jelentkező villamoshegesztők számára. Részletes tájékoztatót díjmentesen küld a szövetség Budapest, VI., Liszt Ferenc tér 11.

— **Munkáskérdések** címmel irt vezetőcikket Sálóky Károly egeraljai gazdálkodó a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a ciroktermelés jövedelmezőségéről, a fertőző sertésbénulásról és hazai növényujdonságokról közöl értékes szakcikkeket. Terményértékesítési tájékoztatójában a birkatartás hasznosságát ismerteti és érdekes képekben számol be a csepregi és szentibori gazdanapokról. Elbeszélést, verset, kiscikket, rendeleteket, piaci és vásári árakat és sok más, érdekes cikket és képet találunk benne. Kapható az újságárusoknál és az IBUSZ-pavillonokban. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-krt. 7.

Városi Mozcószínház

Március 13—14—15.
Szombat—vasárnap—hétfő.
Magyar film.

Örségváltás

Március 16. Csak 1 napig! Kedd.
Csak 16 éven felülieknek!
Német film.

Rembrandt

Március 17—18 Szerda—csütörtök.
Német film.

Tábori színház

A Horthy István telepen
2 egészséges jófekvésű
házhely eladó.

Demjén János kereskedőnél, Petőfi utca.

Tört aranyat és ezüstöt
napi áron veszek.

Székely Dezső, órás és ékszerész.

Felelős szerkesztő — kiadó: Lázár Géza, laptulajdonos.

Meghívó.

A Szilágysomlyói Takarékpénztár r. t. Szilágysomlyó, LXXIV-ik évi rendes közgyűlését, 1943. április 11-én d. e. 11 órakor tartja meg az intézet székházában, melyre a t. részvényeseket meghívja. **Tárgysorozat:** 1. Határozatképesség megállapítása, a közgyűlési jegyző és két jegyzőkönyvhitelesítő részvényes kijelölése. 2. Az 1942. évi zárszámadás, mérleg, eredmény számla adatainak, valamint az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseinek tárgyalása és a felmentvény feletti határozathozatal. 3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megválasztása. Szilágysomlyó, 1943. március 14. Az igazgatóság. — Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik legalább három hónappal saját nevére irt részvényét 24 órával a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál, vagy a következő letéti helyeken: Transsylvania Bank r. t. Kolozsvár, Transsylvania Bank r. t. fiókja Zilah, — letétbe helyezni s az erről szóló letéti jegyet a közgyűlésen felmutatni. (Alapsz. 6. §) — Az 1942. évi zárszámadás mérleg- és eredmény számla az intézet pénztárhelyiségében 8 nappal a közgyűlés előtt közszemlére kitétetett.

Mérlegszámla. Vagyon. Pénztárkészlet P. 2.394 81, Girószámlán fennálló követelések P. 74.207 39, Pénzüntézeteknél követelés P. 33 806 58, Értékpapír P. 4.965 02, Váltótárca P. 849 845 77, Adósok P. 34 843 34, — Törlesztési konverziós adósok P. 52 394 41, Ingatlanok, 47.228 09 — Berendezés P. 314 76, Átmeneti kamatok P. 2641 02, Főösszeg P. 1.102.641 19 Nyilvántartási számlák: P. 27.022 13.

Teher: Részvénytőke P. 166.650, Konverziós veszteségi tartalék 1.444 05, Betétek P. 159.866 61. Visszontleszámitolási váltók P. 613.305. — Hitelezők 152.655 47, Átmeneti kamatok, P. 7 820. — Nyereség P. 900 06. — Főösszeg P. 1.102 641 19, Nyilvántartási számlák: P. 27.022 13.

Eredmény számla: Veszteség: Kamatkiadások P. 17 369 23, Tisztifizetések, P. 13 068, Üzleti költség P. 8 862 23, Adók és illetékek P. 11.132 08, Leírás kölcsönökből P. 708 34, Nyereség P. 900 06, Főösszeg: P. 52.039 94. — **Nyereség:** Kamatbevételek: P. 41.388 97, Jutalék P. 2.577 93, Ingatlanjövedelem P. 8.073 04, Főösszeg: P. 52.039 94.

Szilágysomlyó, 1942. december 31.

A szilágysomlyói kir. járásbiróság.

910—1942.

Idéző hirdetmény.

A szilágysomlyói kir. járásbiróság közhírré teszi, hogy Szabó Béla szilágysomlyói felperesnek Ostatea Emil és társai alperesek ellen kárenyhítés iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1943. évi március hó 29. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Horthy Miklós utca 7. házszám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig Ostatea Emil és társai alperesek részére, — akik ismeretlen helyen tartózkodnak — ügygondnokul Dr. Török Zoltán ügyvédet (lakik Szilágysomlyó, Horthy Miklós ut 13. sz.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Szilágysomlyó, 1943. évi február 9. napján.

Dr. Bodó Lajos s. k.
kir. jb. elnök h.

A kiadmány hitelül:

Bálintné
kiadó.

ELADÓ HÁZ.

Kálvin u. 10. sz. alatti házam, mely áll 4 szoba konyha, kamara és mellékhelyiségekből,
ELADOM.

Ozv. Hegedüs Gézáné.

A szilágysomlyói kir. járásbiróság.

130/1943.

Idéző hirdetmény.

A szilágysomlyói kir. járásbiróság közhírré teszi, hogy Marosán Jánosné sz. Pordea Mária felperesnek Briszk Tódor alperes ellen 3000 P. és jár. iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1943. évi április hó 12. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (Horthy Miklós utca 7. házszám I emelet 17 ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig Briszk Tódor ippilakos alperes részére — aki ismeretlen helyen tartózkodik — ügygondnokul Dr. Török Zoltán ügyvédet (lakik Szilágysomlyó Horthy Miklós u 13. sz.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.

Szilágysomlyó, 1943. évi február hó 28.

Dr. Bodó Lajos sk.
kir. jb. elnök h.

A kiadmány hitelül:
Bálintné
kiadó.

60/1943 vght. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Szenpétery Elemér szilágysomlyói ügyvéd által képviselt Schvarcz Iános krasznajzi lakos javára 705 P. 95 f. tőke és több követelés és járulékei erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a szilágysomlyói kir. járásbiróság 1942. évi 2824 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1942. évi szeptember hó 16-án lefoglalt 1292 P. re. becsült ingóságokra a szilágysomlyói kir. járásbiróság Pk. 3490/1942 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján továbbá a foglalási jkőnyvből ki nem tűnő más foglaltaték javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kie légítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, Krasznajzon leendő megtartására határidőtül 1943. évi március hó 31. napjának délutáni 3 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt egy piros tén, két üsző borju, 16 köméter tűzifa s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár 2/3-részeért, készpénzfizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot irásban nem nyilvánít.

Szilágysomlyón, 1943. évi március hó 3-án.

Kiss Benedek
kir. bírósági végrehajtó.